致最深的敬意

胡適在今天的中國

——序《胡適與近代中國》

這個 的約會,竟不能前來參加這一盛會,用胡先生生前愛說的比喩,我是這次會議的 熱心奔走;沒有他們兩位的努力,這個會議也是開不成的。我個人十分慚愧,因為早已答應了別 兼以紀念胡適之先生一百虛歲的生日,這是一個具有重大意義的舉動。國立政治大學張京育校長 力協助促成,我們也深表謝意。此外就我個人所知,張朋園先生和陳宏正先生也都曾為這次會議 慷慨支持,使會議終能依照原訂計畫實現,我們都應該向他表示很深的感謝。時報文教基金會大 一逃兵」 國際胡適學會」在李又寧教授的策劃和推動下召開這次「胡適與近代中國」的學術研討會, 並不敢忘記我的朋友們此時在台北的辛苦和貢獻。所以我用這篇簡短的獻詞向大家 「逃兵」。但是我

些部分似乎又全新閃爍著生命的光芒。我最近有機會聽到好幾位大陸青年知識分子的議論 到今天。在今天中國大陸知識分子的心中,胡適並不完全是一個歷史上的人物 國的影響本來便是非常廣闊的。這裡的「近代」一詞在內容上是大有伸縮性的,它可以一直延長 胡適與近代中國」是一個很廣闊的題目,但是卻是很合適,很必要的,因為胡適對近代中 ,他的思想中的某 他們

余英時

後輩對他們的 會議 《胡適文存》。我又剛剛收到安徽省社會科學院的一封邀請書,明年將舉辦第 ,主題是 鄉賢 戴學與胡適」。信上同時說明:這次會議是為了紀念胡適的 還是十分景仰 的 「百年誕辰」。 二次關於戴 震的學術 安徽的

都不約而同地對胡適所提出的民主、自由、人權等觀念表現出無限的嚮往。儘管他們並沒有讀過

實的一部分了 胡適當年在 的大陸。所以今天台灣知識分子對胡適的冷淡恰好說明台灣的政治現實已經發生了重 糊的感覺 五十年代和六十年代,台灣知識分子對胡適的興趣也曾經很熱烈過 包括台灣) 這些跡象顯示出胡適的影響在中國大陸又開始滋長了。 《自由中國》 形成了相當強烈的對照 0 胡適已遙遠和模糊到引不起開會紀念的興趣 相反的 ,大陸知識分子對胡適的新熱潮也正好使我們可以窺測海峽對面的政治 半月刊上所提倡的言論自由 0 以台灣來說 ,提起胡適 , 反對黨的自由在今天的台灣已變成政 -0 但這是最近幾年的台灣的 大陸知識分子對胡適的新興 , 許多人也許都會有 , 其熱烈的程 度並 大的 新 種 不減於今天 趣 現 遙 象 遠 和 治規 和 海外 0

在 模

動

胡 的 看法恰好 還有進步意義 科學界」 一適在今天的中國大陸不但沒有落後 0 這 位 約 在十 相反 居於 領導人」 年 0 , 胡適 但在政 領導」 -以前 總算是有雅量的 在學術上早已被拋 的 治上則是反動的 大陸一位 地位 , 我們在席間談起了胡適 學術領導人」 0 ,而且還在發生啟蒙的作用,我的話是站在海外的立場上說 我們並沒有弄到 在後面 。這當然代表大陸官方的 了 到耶魯大學來訪問 , 倒是他的政治觀念對於今天的中國還是有 一不歡 , 他說:胡適 而散 觀點 L... 應該 事實上, 0 我說 他今天還在大陸的 分為二, 我們 即 使 以 海 他在 外 學 ф 阈 學 而 術 社會 意義 人的

向

,

的 對於大陸並不 麼胡適對於台灣而言是不是在學術和政治兩方面都已完全過時了呢?在學術上,不少人確 適用

上 别 學人大概不必再向他的著作中去汲取靈感了。換句話說,他的著作的絕大部分只有歷史的意義了 在政治上,台灣今天也不需要再藉著胡適的招牌來爭取言論自由、 但是他所提倡的 已在胡適所開闢的道路上走得很遠了,而且除了他那一 一容忍」是一個最具關鍵性的觀念,比三十年前更為迫切了。 強調的 「容忍比自由還更重要」似乎對於今天的台灣還有嶄新的啟示。在台灣民生化的現階段 「勤、謹、和、緩」的治學態度則依然沒有過時,甚至還使人有與時俱新之感 條路外,還有別的新路可走 組黨自由了。但是他晚年所特 年 輕 一代的

提出以上的粗淺的看法,請大家切實指教 胡適與近代中國」 研討會在今天的台北舉行可以說是適時適地的。我遙祝會議的成功

,並